

PRECIOS DE SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA
EN LA CAPITAL
DE 10, 1 PTA; TRIMESTRE, 8
SUENA
TRIMESTRE, 4'50
PUNTO UNICO DE SUSCRICION:
MIÑANA, 7 Y 9, VALENCIA
Año XXXIV.—Núm. 11432



Doña Josefa Villanueva Esteve de Gadea

HA FALLECIDO HOY

su esposo D. Joaquín Gadea, hijos, hermanos, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos la tengan presente en sus oraciones y asistan á la conduccion del cadáver, que tendrá lugar mañana á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, Cedaceros, núm. 2, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo.

El conflicto de Marruecos

Las noticias que se reciben de Marruecos y los rumores que en los últimos días han circulado referentes á la actitud de Francia en la solución del conflicto marroquí, constituyen hoy la actualidad, siendo este asunto de extraordinario interés para el presente y el porvenir de España. Ante la cuestión del imperio mogrebino ha perdido importancia el fatigoso debate sobre el proceso Ferrer, que ya cansa al lector, y toda la atención pública se concentra en lo que á Marruecos se refiere.

No faltan elementos de juicio bastantes para formular el nuestro, respecto á los términos en que está planteado el actual conflicto en lo que á España se refiere, pues las noticias que comunican los correspondientes son rectificadas oficialmente, y la confusión en los diversos y contradictorios rumores que circulan es tanta, que no es posible discernir con lógica acerca de tan trascendental asunto.

El presidente del Consejo de ministros ha dicho que no se hará nada sin que el país tenga de todo noticia exacta, y según comunican de Madrid, hoy se tratará en el Parlamento de esta cuestión, haciendo el Sr. Canalejas, en nombre del Gobierno, declaraciones claras y terminantes. Hay que esperar, pues, á que hable el jefe del Gabinete, y hay que tener en cuenta lo que opinen acerca de este particular los jefes de las minorías, y cuando esponga el primero el estado actual del asunto y cuando los jefes de los partidos y grupos emitan su opinión, entonces el país, con completo conocimiento de causa, podrá formular juicio y esterilizarlo como estime oportuno.

La primera parte de la sesión de hoy en el Congreso se dedicará á la cuestión de Marruecos y á la sección de «Última hora» remitidos al lector, en donde hallará la amplia información parlamentaria que á diario nos transmite por teléfono la Agencia Mencheta.

Entre tanto, hacemos votos fervientes para que la fortuna corone la obra del Gobierno en bien de los intereses y del honor de España, teniendo en cuenta que este asunto de Marruecos no es político, sino que tiene carácter nacional, y que por ende interesa á todos los españoles, que se resuelva con el mayor acierto, sea el que quiera el partido que ocupe el poder.

He aquí ahora la información telegráfica de anoche y de la madrugada de hoy:

La Agencia Mencheta comunica que los Sres. Canalejas y García Prieto han dicho que no tienen nuevas noticias acerca de la situación de Marruecos y que también carecen de ellas los embajadores de Inglaterra y Francia, y añade:

En el ministerio de Estado nos han dicho que España no interviene militarmente en Marruecos, á no ser que los sucesos se extiendan á los territorios de nuestra zona de influencia.

«Nuestro representante en Tánger comunica que la mehallá imperial ha sido derrotada y que los sucesos revisten extraordinaria gravedad, habiendo claros indicios de que obedecen á influencias extranjeras.»

«El Sr. Lerroux ha dicho que, sin parecer que España debe cumplir con sus compromisos internacionales, y que él no le crea en este asunto ninguna dificultad al Gobierno.»

«El Sr. Sol y Ortega se ha abstenido de manifestar su opinión hasta conocer oficialmente lo que en Marruecos ocurre.»

«Del Ferrol comunican que se han recibido órdenes para que se hallen dispuestos á marchar á Tánger 300 soldados de infantería de Marina.»

«Algunos jefes y oficiales se han ofrecido á ir á África voluntariamente, en vista de que se procederá á un sorteo.»

«De Londres telegrafían que la mehallá, en cortadas las comunicaciones con dicha ciudad.»

«Telegrafían de París que un periódico publica una entrevista que ha celebrado con un personaje español, quien afirmó que España y Francia marchan de pleno acuerdo, y que lograrán dejar á salvo á los respectivos intereses en el conflicto. Ha añadido que ambos países están preparados para cualquier eventualidad, y que, al parecer, los acuerdos del Acta de Algeciras van á ser cumplidos en gran medida.»

«En el campo exterior de Ceuta hay robos y asaltos que se cometen en el camino porque no hay autoridad alguna. Muchos jefes de aduanas se oponen á tales factos, pero otros, en cambio, son complacidos.»

«Un telegrama recibido de Cádiz comunicando un orden de marchar á Tánger, todos los soldados de infantería de mar y de San Fernando de licencia. Marcha á Melilla.»

«Algunos barcos que se hallaban en la rada para reparacion, se están aviando á la plaza. Se espera la llegada de la escuadra procedente de Ross. Sábese que el

Pelayo salió de Cartagena y está cerca de la costa de Marruecos. El cañonero *General Concha* ha zarpado para recorrer la costa africana hasta Melilla.

El capitán general del departamento, señor marqués de Arellano, estuvo en el Arsenal, dando diversas órdenes, sobre las que se guarda impenetrable reserva. Se está preparando á toda prisa carbón para la Escuadra. Al primer aviso marcharán el *María de Molina* y el *Alvaro de Bazán*, que están en el dique limpiando fondos.

Es esperada el cañonero *Infanta Isabel*, procedente de Canarias, y el *Marqués de la Victoria*, que regresa de las costas de Marruecos, y quedará aquí en expectativa de nuevas órdenes.

La opinión de los socialistas

Sobre la cuestión de Marruecos ha dicho Pablo Iglesias:

«La zozobra é inquietud producidas por el actual estado del problema de Marruecos han despertado de manera vivísima el interés nacional. La atención de todos converge al mismo punto. ¿Cuál es la actitud que el Gobierno español ha de adoptar ante posibles conflictos?»

De esta actitud dependen muchas cosas que podrían resultar gravísimas si no se procediera con tiento en la resolución de tan árduo problema. Nosotros no podemos en manera alguna asociarnos á la obra de Francia; eso sería un disparate mayúsculo.

Francia dispone de medios, pero nosotros no los tenemos; además, la mueven en sus empresas razones de burguesía que nosotros no podemos ni debemos admitir, y estos son argumentos más que suficientes para demostrar que nada tenemos que ver con los proyectos de la nación vecina.

Además, la intervención armada en Marruecos constituye un atropello del que no debemos hacernos solidarios; nosotros no queremos intervención ni podemos sentir los afanes de la conquista, porque somos pobres y no disponemos de medios para una acción ni bélica ni pacificadora; esas son empresas que cuestan mucho dinero y muchísima sangre.

Dinero no lo tenemos. La penuria nacional es muy grande, porque el tesoro está muy quebrantado, y respecto á la sangre, bastante se ha vertido inútilmente en las pasadas campañas.

Aún estamos pagando las consecuencias de la anterior guerra para que podamos pensar en nuevas aventuras, que nadie puede desear, como no sea la ambición desmedida de unos cuantos plutócratas interesados en los negocios de Marruecos; pero frente á esa ambición insensata está la opinión del pueblo, que no siente afanes de conquista, ni pujos bélicos, dolorido aún de los desastres, que tan caros nos han costado.

Consta, pues, que no perderemos de vista el asunto, dispuestos á que no se repita el caso de ir á imprudentes campañas, donde se pierda la sangre, el dinero y el prestigio nacional.

Así, pues—ha terminado diciendo Pablo Iglesias—, ni intervención ni conquista; el partido socialista se contraría á ambas cosas, y sabrá mantener en esta ocasión la actitud decidida de siempre.

Impresiones optimistas

Ayer, durante la sesión del Congreso, celebraron una detenida conferencia en el despacho de ministros de la Cámara, el Sr. Canalejas y los ministros de Estado y de la Guerra, ocupándose de algunas noticias que se recibieron acerca del conflicto marroquí.

Parece que las impresiones del Gobierno son más satisfactorias, no dando lugar por ahora á las alarmas que con este motivo vienen produciendo estos días.

La *Correspondencia de España* dice que no quiere decir una palabra referente á Marruecos, por la sencilla razón de que cuanto se dice es una pura invención.

Los asuntos de Marruecos, ó mejor dicho, en las relaciones entre España y Francia, no hay hasta el momento más que una mala inteligencia, que tal vez haya quedado aclarada á la hora presente. Y como no hay otra cosa que eso, y como no es bastante esto para alarmar á la opinión, haciéndola creer que estamos á dos dedos de gravísimos sucesos, preferimos el silencio á ser colaboradores de la intranquilidad.

Lo que dice Mr. Cruppi

París.—En la Cámara de los diputados el ministro de Negocios, Cruppi, declaró que el Gobierno ha adoptado medidas para que el Maghzen pueda verificar los pagos á los soldados y á las tropas regulares, añadiendo que si la situación de Fez sigue difícil, también tiene el Gobierno adoptadas medidas que se observarán dentro de los límites del Acta de Algeciras, así como cuantas disposiciones sean necesarias para garantizar la seguridad de los europeos y de los marroquíes protegidos de Francia. Y nada más sobre este asunto.

Defendió después la alianza franco-rusa y las «ententes» establecidas.

Respecto á España, expuso las cordiales relaciones para colaborar mancomunadamente dentro de un espíritu conciliador, procurando mejorar las condiciones económicas de ambos países y Marruecos. Respecto á los oficiales franceses, dijo que su misión es la de instructores, y en ella continuarán, añadiendo que cumplen con valor sus deberes militares y civilizados.

Terminó diciendo que el teniente coronel Maguin se opuso, en cumplimiento de su deber, á la orden del sultán para que saliera la mehallá de Fez para castigar á

los rebeldes que cercaban la población. Seguidamente se votó una orden del día aprobando las declaraciones del Gobierno, aprobándose por 233 votos contra 25.

El debate sobre el proceso Ferrer

(Telegramas Mencheta de la noche y madrugada)

Discurso de Pablo Iglesias

El Sr. Albornoz terminó su discurso del que dimos ya noticia anoche, y seguidamente, entre una gran expectación, se levanta á hablar el *leader* del partido socialista. La Cámara vuelve á animarse. Gran número de diputados que se hallaban en los pasillos entran apresuradamente en el salón, y las tribunas se llenan también de público.

El jefe de los socialistas comienza diciendo que antes de comenzar á tratar de ningún asunto, ha de manifestar su extrañeza por los rumores que respecto á su intervención en el debate habían circulado, asegurándose de una manera cierta que iba á expresarse de forma violenta en el Parlamento, pronunciando un discurso de notas agudas.

«¿Cómo han podido circular esos rumores, cómo pueden ser ciertos si yo, antes de ahora, no he expresado á nadie mi sentir, ni á nadie he comunicado el estado de mi ánimo, mis impresiones y propósitos?»

Yo vengo á expresar aquí lo que del debate piensa el partido que represento. Las notas agudas para que he de darlas si yo orador las he dado, y por cierto con más elocuencia de lo que yo lo hubiera hecho. Así, pues, yo, el más modesto de todos, me limitaré á expresar el criterio de mi partido respecto á los sucesos de Barcelona y fusilamiento de Ferrer.»

Añade que no puede menos que causarle una gran extrañeza el hecho de que hombres civiles háyanse levantado en la Cámara, dando muestras de indignación, defendiendo á los tribunales militares cuando éstos no han sido atacados.

«Por qué esos hombres civiles á que me refiero no sintieron igual indignación que ahora cuando aquí se discute á los magistrados del Tribunal Supremo al ocuparnos de la discusión de actas y cuando se ha atacado á otros con diversos motivos, en distintas ocasiones?»

«Es que acaso son menos respetables y menos dignos estos magistrados civiles que los que componen los tribunales militares? Aquí, para defender á éstos, se ha invocado la disciplina del Ejército, se ha hablado de altas conveniencias, pero yo no hallo reparo alguno en manifestar que ni la primera, ni las segundas me parecen razones suficientes para que deje de ser discutido el fallo de un tribunal, sea el que fuere.»

Los socialistas no somos los llamados tampoco á defender á las instituciones civiles, porque nosotros tenemos otras aspiraciones que dar cima, tenemos otras obligaciones sociales que cumplir.

Nosotros somos esencialmente antimilitaristas.

Luego añade que siéndolo francamente, hecha de modo tan terminante esta afirmación, necesita saber, en nombre del partido que á aquél sitio le llevó, si puede ó no tener representación en la Cámara.

«Mis doctrinas son bien claras—añade— y nuestras aspiraciones, como dije en otra ocasión, son que desaparezca el régimen actual y que desaparezcan las instituciones.» (Fuertes rumores.)

«Agrega que éstas son de todo punto incompatibles con el socialismo, y que por eso los combaten y las combatirán sin descanso, con la esperanza de que en plazo más ó menos breve se llegará al logro de sus aspiraciones.»

«Sigue el orador defendiendo su programa para deducir que en él se encierra la suprema aspiración de los hombres que aman el progreso, y afirma que el Ejército no tiene razón de ser, y por innecesario debe suprimirse. De es luego que otros pensarán de distinto modo; pero que él se aferra cada vez más en la idea de que irá á la vanguardia de la civilización y del progreso, el país que antes prescinda de la fuerza armada.»

«Protesta de que en muchos casos basten simples denuncias para que se impongan los más duros castigos, y que en cambio á los denunciadores nadie se atreve de castigar.»

Censura al partido conservador porque se ampara y encubre en el Ejército para llevar á cabo la obra exterminadora del proletariado.

Hace una calurosa defensa de Ferrer, y proclama su irresponsabilidad en los hechos que le imputaron y que fueron motivo de su proceso, y afirma que Ferrer ignoraba el alcance que iban á tener las huelgas.

Niega que fuera Ferrer quien creó la Solidaridad obrera, por más que la mira con simpatía y le prestase en muchos casos su ayuda, pero insiste en que no llegó á tener en aquel centro predominio.

Opinándose de la figura de Ferrer como protector de la clase obrera, dice que, lejos de ejercer entre los obreros influencia, no solo no llegó á simpatizar, sino que á la generalidad les resultaba antipático.

«Sin embargo—dice—yo no puedo negar que contaba Ferrer con un núcleo de admiradores, pero tan pequeño é insignificante, que es ridículo sostener que era jefe de un partido, y no menos ridículo también el afirmar que existiese el partido ferrerista.»

D. Pablo Iglesias continúa negando la influencia de Ferrer en los disturbios de Barcelona, fundándose en que si se hubiera habrían seguido, aparte de que está probable semana no hubo jefes ni directores, y repite lo que tantas veces se ha dicho ya del desarrollo de la revolución, acaecan como otros oradores hicieron, la responsabilidad á los conservadores, de los que dice que se indignaron ante los desbordamientos del pueblo, y no supieron evitarlos.

(La Cámara comienza á dar muestras de cansancio, porque en realidad, por mucho que las oposiciones extremas se esfuerzan en darle interés, la repetición de argumentos resulta fatigosa.)

«Se ha cometido una injusticia fusilando á Ferrer, y cuando el proceso se propague por el extranjero y se comencen los discursos pronunciados aquí, aumentará la campaña.

El Sr. La Cierva hablónos de la vida de Ferrer, pero no probó que había sido jefe de la revolución de Barcelona.

No niego que los socialistas de diferentes países toman parte en la campaña de la revisión y que he recibido muchos Mensajes en tal sentido.

Ese movimiento está animado de un espíritu justo. No niego que el movimiento nazca en los amigos de Ferrer, pero es grande é importante.

El movimiento realizado ahora hará imposible otra represión como la de Barcelona, pues la represión, en la forma que se hizo, indicó un espíritu de venganza.

Según vosotros, Ferrer fué fusilado por hechos anteriores, especialmente el de Morral.

Yo creo, ante los hechos sangrientos de aquella represión, que los conservadores no volveréis al poder, porque constituiréis un peligro y un bochorno.

Nosotros, con la campaña esta, vamos á realizar una obra de civilización, á pesar de vuestras sonrisas.»

El Sr. La Cierva: S. S. no tiene derecho á hablar así.

Pablo Iglesias: Convencidos de que á Ferrer no se le fusiló por ser el jefe de la rebelión de Barcelona, hemos de trabajar la revisión por fines de justicia, que acaso traducáncese en políticos. Este asunto no acabará aquí, y lo sacaremos á la calle, haciendo la campaña sin escasear ningún esfuerzo, y si el caso llega, no buscaremos seguros de vida y no juremos lo más importante. (Rumores.)

Esto acredita el valor de la convicción de nuestras ideas. (Grandes rumores.)

Cuando no sean atendidas nuestras demandas de razón y justicia, apelaremos á las armas. (Grandes protestas. La mayoría increpa al orador, y el escándalo formidable dura largo rato, hasta que el presidente, á fuerza de campanillazos, lo termina.)

El conde de Romanones: Las palabras de su señoría envuelven una amenaza al Parlamento y no constarán en el *Diario de sesiones*. (Grandes aplausos.)

Interviene el Sr. Canalejas

El Sr. Canalejas pide la palabra, y comienza extrañando las amenazas de Pablo Iglesias, pues es, dice, completamente inexacto que en este pleito ni en ningún otro, se haya agraviado el honor de España. Protesta de las palabras de Pablo Iglesias, porque no puede darse en ningún Parlamento caso de mayor expansión de ideas, oándose hablar hasta de revolución. Estas palabras me parecen completamente inoportunas, pero no las temo, porque aquí discutiremos frente á frente.

Cuando aquí ha llegado á hablarse de la revolución y de las armas, también yo tengo que hablar de ellas en nombre de la ley, del bien social y de la misma justicia. (Grandes aplausos de la mayoría.)

Los republicanos protestan ruidosamente. El Sr. Soriano: Tenéis miedo.

El Sr. Armistáiz: A S. S., no. S. S. es un fantoche.

El Sr. Canalejas: He oído tales violencias, que me incitan á declarar que después de ellas, si cien veces se me pidiera la revisión del proceso, cien veces la negaría. (Ovación delirante.)

Su señoría dice que habrá sorpresas, y yo digo á S. S., Sr. Iglesias, que no las habrá, porque el Gobierno está prevenido para todo. Vosotros hablais ahora de internacionalismo, y ¡qué hora se os ocurre hablar de eso! (Grandes aplausos.)

El Sr. Iglesias rectifica brevemente, diciendo que las palabras que pronunció fueron una observación.

Discurso del Sr. Sol y Ortega

El Sr. Sol y Ortega dice que viene á intervenir en el debate cuando ya la materia está agotada y cuando el presidente del Consejo está contrariado, lo cual le predispona á ser benévolo.

Dice que no quiere compararse de las injurias que se le han dirigido para que no se le tilda de apasionado. Examina el estado de opinión que existe en el extranjero sobre Ferrer, que ha motivado la erección de estatuas, lápidas y otros homenajes al fusilado en los fosos de Montjuich. Este estado de opinión, dice, es una realidad que debe ser tenida en cuenta. «El proceso de Ferrer ha producido tres crisis y ha obrado dos veces la vida parlamentaria, y también esto debe tenerse en cuenta. Pero hay otra realidad. ¿Quién podrá negar que ha producido este proceso una tirantez de relaciones entre los elementos civil y militar?»

(El general Luque hace signos negativos.)

Me alegro que el ministro de la Guerra lo niegue, pero no hay duda que el proceso Ferrer ha producido disgusto y malestar en el Ejército, y grave es que hace años que viene así; avandose este malestar y que desde que el proceso Ferrer se discute extraparlamentariamente, ha aumentado, habiéndose agravado al discutirse dentro.

Nosotros tenemos derecho á discutir al Ejército, pero no tenemos derecho á tenerlo en un entredicho, francamente.

«Después de examinar la sentencia, hay que examinar lo que es el proceso, porque aquélla ha de ser consecuencia de lo que el proceso arroje. Si así no es, la nulidad está manifiesta.»

Todo proceso criminal ha de tener dos partes: una de comprobación y otra de averiguación de los autores, y si esto no existe, no hay proceso.

En el proceso Ferrer no se ha practicado una sola diligencia para la comprobación de los hechos, ni existe comprobación de ninguno de los delitos señalados en la sentencia.

Dígame qué hecho de rebelión hay en el proceso con relación al sitio, al tiempo, al lugar. Tampoco existe ninguno de incendio, ni de saqueo, ni de interrupción telegráfica y ferroviaria.

«El que quiera conocer si en Barcelona hubo saqueos, incendios y otros delitos imputados al reo, que coja el proceso, lo lea, y se encontrará con que no puede entender si en Barcelona hubo tales cosas.»

«Vamos á Premiá y á Masnou. Allí se habló de algo que puede tener apariencia de esos delitos, pero el relato concreto y precisado no existe en el proceso. Por lo tanto, resulta que el tribunal tuvo que condenar á Ferrer de memoria, ó porque había oído decir cosas de él, pero no porque en el proceso se revelasen.»

Se dice que Ferrer estuvo el 26 de julio, á las seis de la tarde, en la plaza de Antonio López. ¿Es que á aquella hora había estallado ya la rebelión militar? Si no probamos esto, el estar en esa plaza es un acto ordinario que no tiene importancia. Pero es el caso que no se sabe qué día ni á qué hora empezó la rebelión militar, ni en los sitios en que se desarrolló.

«Vamos á lo del Sr. Coldeforns—continúa el Sr. Sol y Ortega.—Dice que vio á Ferrer en la Rambla de Cataluña. Pero ¿el que había rebelión militar en la Rambla?»

Lee á continuación algunos fragmentos del dictamen del auditor, en los que llama mal rebeldes á los que estaban la tarde de 26 en la plaza de Antonio López.

«No se han relacionado las condiciones de tiempo y lugar en el proceso.»

Requiere una contestación categórica de los Sres. Canalejas y La Cierva acerca del informe del auditor, del que dice que se equivoca por no relacionar los hechos punibles con actos de Ferrer.

Lee artículos del Código, que hablan de las reglas para la comprobación de los delitos.

«Esos 16 artículos han sido pasados por ojo. Yo sé que me van á contestar que los hechos punibles estaban relacionados con otros procesos; que además los conocía todo el mundo; pero yo les replicaría: para fallar con arreglo á derecho no hay más remedio que proceder con arreglo á lo que determina la ley del Procedimiento criminal.»

Lee el art. 120, en el que se dice que aun hallándose el reo convicto y confeso, tiene el juez la obligación de comprobar el delito. «Además, es indispensable la obligación de comprobar el delito. En autos no constan los incendios, saqueos, etc., sobre los cuales el pró fue oído.»

El proceso Ferrer fué fallado por el Consejo de guerra, no por hechos que constaban en el proceso, sino por los que había fuera de él, y por los antecedentes contenidos en el proceso y por lo de la calle Mayor.

Yo invito al presidente del Consejo para que medite muy detenidamente y vea si hay vicio de nulidad y procede la revisión.

Creo que Ferrer fué una víctima predeterminada al sacrificio.

Examinada las diligencias del plenario, resulta que la causa se entregó al defensor el día 6, se la recogió el día 8, pues si bien el día 7 se pide la orden para la celebración del Consejo de guerra y se otorga todavía podía habersa pedido prórroga. Bien es cierto que no se hubiera concedido.»

El Sr. La Cierva sonríe.

El Sr. Sol y Ortega: No se ría S. S.

El Sr. La Cierva: Es que me emociona lo que dice S. S. Es S. S. cruel porque quiere hacerme pasar una mala noche.

El Sr. Sol: A lo que tengo derecho después de lo que S. S. hizo conmigo acusándome de incendiario, acto reproble como ministro y como caballero.

El conde de Romanones: Explique S. S. esas palabras.

El Sr. Sol: No creo que sea una ofensa llamar al Sr. La Cierva caballero. (Protestas al incidente é campanillazos.)

El Sr. Sol solicita quedar en el uso de la palabra para la sesión de hoy. El presidente accede.

Real Academia de Medicina de Valencia

CIRCULAR

Esta corporación ha podido ver con pena el desarrollo imponente alcanzado por el tracoma en la región valenciana. A despecho del positivo adelanto de la higiene, del aumento intensivo de la cultura pública y de los cuidados con que individual y colectivamente atienden á la limpieza nuestros contemporáneos, ello es que el tracoma (conocido vulgarmente con el nombre de *granulaciones de los ojos*) ha extendido su nefasta influencia por el país, constituyéndole en estado de epidemia crónica, bien patentizado en el sinnúmero de ciegos que vienen á aumentar la lista de bajas del campo y del taller y el de las alzas en el estrato social donde inscriben su nombre los débiles y los listados.

Pero la Medicina jamás podrá salir airoso en la empeñada lucha contra el tracoma si no se le asocian todas las energías ciu-

TOS ferina, catarros, asma MORANT

se curan con el jarabe

PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Grandes y extraordinarios surtidos en tiras bordadas, puntillas y novedades PARA ADORNOS DE VESTIDOS

Venta por piezas a precios del por mayor

CALLE DE LA SANGRE, NÚM. 7.—Almacén de Paquetaría, Mercería y Novedades

Toda clase de sedalinas y algodones finos, colores sólidos y negro indestructible.—RECOMENDABLES A LAS MAQUINERAS

dadanas: porque el enemigo no es franco y leal en sus ataques, sino taimado y artero, y por lo mismo interesa para vencerle una cooperación decidida por parte de las entidades sanitarias individuales y colectivas, de las autoridades y del público todo.

Si lo así podrá aquella ciencia humanitaria asegurar el éxito más feliz en tales empeños.

Es la granulación ocular enfermedad de naturaleza apropiada para ir extendiendo su letal influencia sin grandes alarmas, para invadir ojos sanos sin graves y visibles trastornos; y así lo hace muchas veces, que a la sordina, en forma latente ó sin que al exterior se manifieste por gran aparato de síntomas, lleva invadido un ojo, donde espera quizá un cambio atmosférico u otra influencia climática, para hacer explosión y pasar de la cronicidad más pasiva y disimulada a la agudeza más imponente y amenazadora.

Solo el reconocimiento por manos peritas podrá sorprenderla cuando se oculta en los pliegues de la mucosa conjuntiva, y a dichas manos deben acudir las familias tan pronto como una picazón insistente é impensada, una sensación molesta y duradera de los ojos, les infunda sospechas de posibles granulaciones ocularas.

Si así se procediera siempre por parte del público, si el aislamiento más severo fuese la norma para todos los objetos pertenecientes a estos enfermos, seguramente no tendríamos que lamentar ese número considerable de trágicos e inveterados que se presentan en las Clínicas de Oftalmología, lo mismo en Valencia que en Alicante y Castellón.

Si las familias entraran pronto en sospechas sobre la posible existencia del hábito, furtivamente introducido en sus casas, no llegaría a observarse en dichas clínicas otra multitud de individuos que el 25, el 26 y á veces el 30 por 100 y aun más de tracomatosos en el número de enfermos asistidos, cuando muchos de ellos lo padecen durante años y años, aun descontentado el tiempo transcurrido antes del descubrimiento de su molesto mal.

¿Puede tolerarse semejante estado sanitario? ¿Es sufrible que el abandono, la incuria y la ignorancia precipiten á nuestros conterráneos en las oscuridades de una ceguera más ó menos completa?

En modo alguno. Y este criterio llevó á la Academia de Medicina á iniciar una amplia información para el estudio de la magnitud del mal y calcular los remedios oportunos; como la impulsa hoy á dirigirse al público, en cumplimiento de un acuerdo, para darle la voz de alarma, y la conducirá mañana hasta la publicación de unas instrucciones populares, á fin de iniciar entre nosotros la campaña antigranulosa, obra eminentemente social, en la que seguramente se saldrá victorioso si no falta la debida unidad de esfuerzos, la cooperación efectiva de todos y la más rigurosa vigilancia de los facultativos.

Valencia 8 de abril de 1911.—El presidente, Vicente Peset.

Dr. ALCAYDE

Plaza de la Reina, 2, Valencia

Noticias locales

El lunes, día de sorteo de la Lotería Nacional, publicaremos la lista completa de los números que resulten premiados.

En el Palacio Arzobispal, bajo la presidencia del Excmo. señor Arzobispo doctor Guisasaola, se ha reunido esta mañana la Junta provincial de damas del Congreso Eucarístico que ha de celebrarse en Madrid.

Entre las señoras reunidas se ha evidenciado una vez más su acendrado catolicismo, mostrándose todas dispuestas á trabajar asiduamente para que el citado Congreso resulte un verdadero acontecimiento. Ha sido elegida presidenta la señora doña Margarita Azcárraga, marquesa del Turia.

La Banda Municipal de Música de Valencia interpretará mañana, de once á una, en la Orquesta, el siguiente programa: 1.º «Valencia», pasodoble, Benavente.—2.º «Le voyage au mer», Mendelssohn.—3.º «Cabalgada de La Walkyria», Wagner.—4.º «Leonora», núm. 1, óvertura, Beethoven.—5.º «El Luque fantasma», Wagner.—6.º «Bani-Flau», pasodoble, Sala.

Algunas consideraciones sobre el aborto: fué el tema de la interesante conferencia que dió anoche en el Instituto Médico Valenciano, ante distinguida concurrencia, el ilustrado socio del mismo Dr. D. Vicente García Ibáñez. Hizo el disertante un estudio acabado del tema y expuso un tratamiento suyo, muy interesante y original, siendo acogido con nutrida salva de aplausos.

A continuación hablaron los Dres. Pallares y Boronat, haciendo citadas observaciones, y el Dr. Julián presentó una moción respecto al aspecto social del aborto.

La Real Academia de Bellas Artes ha designado al académico de la sección de Arquitectos D. Juan L. Caive para que la represente en el jurado calificador de los proyectos para la nueva Casa de Correos y Telégrafos de esta ciudad.

El alcalde de Almusñas ha dado parte al señor Gobernador de que anteayer descargó en aquel término una fuerte tormenta, abundando el granizo, destruyendo las cosechas.

La miseria y la aflicción de aquel vecindario son grandes, y el alcalde suplica al señor Gobernador interceda para que el Gobierno conceda la condona de las contribuciones y envíe algún socorro para auxiliar á los más pobres.

El Sr. Moreno ha ofrecido hacer cuanto pueda en el sentido que la interesa el alcalde.

Ayer celebró su fiesta onomástica la decana de la Escuela Normal de Maestras doña Dolores Vicent, y con este motivo las alumnas organizaron una brillante fiesta en el salón de actos de dicho Centro, fiesta que resultó agradabilísima y á la que asistieron las profesoras. Las señoritas María Ibars y Teresa Monterde pronunciaron discursos felicitando á la señora Vicent, y la señorita Concepción Martínez leyó una breve biografía, en la que hizo resaltar las virtudes y excelentes dotes de la festejada.

La parte musical corrió á cargo de las señoritas Simón, Martí, Campos, Vázquez Senent y Lázaro. Las señoritas Piñón, Albina y Lázaro leyeron inspiradas poesías.

La velada resultó agradabilísima, siendo cordialmente felicitadas las organizadoras.

Las mejores y más artísticas novedades en grabados y aguas fuertes, casa Prat, Pascual y Genís, 30, esquina á Colón.

La neurastenia y enfermedades nerviosas, histerismo, etc., se curan con el Dinamógeno Saiz de Carlos.

Píjase Sal Vichy-Etat, para bebidas; Comprimidos Vichy-Etat, efervescentes; y Pastillas Vichy-Etat, en sus envases de origen. Behútese toda imitación.

Nuestro buen amigo D. Joaquín Gadea ha sufrido hoy un golpe rudísimo con el fallecimiento de su cariñosa esposa doña Josefa Villanueva Esteve, que ha pasado á mejor vida con gran dolor de los suyos y de todos los que quisieron honrar con su amistad. Era la finada persona de grandes virtudes, y su amoroso trato y sus condiciones caritativas le habían conquistado grandes simpatías, que hoy se han puesto de manifiesto con tan triste motivo.

A la doliente familia y á cuantos lloran la pérdida de ser tan querido amigo enviamos nuestro sentido y sincero pésame, deseando que el Altísimo haya acogido en su amoroso seno el alma de tan virtuosa dama.

Fortalecida con los santos auxilios espirituales ha entregado hoy su alma á Dios la virtuosa y distinguida señora doña Rosa Lahoz Ortiz de Mangada, sumiendo en el mayor desconsuelo á su amatísimo esposo, hijo, padre, hermanos y demás familia, que en estos momentos lloran apesadumbrados por la pérdida de la que en vida fué modelo de esposas, hija carísimísima y madre ejemplar.

Al dar sus tres últimos suspiros á la atulada familia, nos asociamos de todo corazón al duelo que le aflige por la desaparición de este mundo de la bonísima doña Rosa Lahoz Ortiz de Mangada.

El Circolo de la Lira Católica del distrito de la Misericordia, instalado en la calle de Cuarte, 31, celebrará mañana la fiesta en honor de San José con misa de Comunión á las siete y media en la iglesia de Santa Ursula; á las ocho desayuno en la casa social; á las nueve visita al barrio de pobres en construcción; y á las seis de la tarde solemnidad literaria musical y distribución de prendas entre los socios pobres.

Los objetos de arte niquelados, dorados y plateados, recobran el esplendor de nuevos en la fábrica de la calle Corone, 17.

La Sociedad de obreros constructores de carros celebrará junta general ordinaria mañana, á las diez, para terminar la sesión suspendida el domingo anterior.

A la misma hora se reunirá la Sociedad de obreros litógrafos para tratar del reingreso de un excompañero del taller Layana.

También celebrará junta general mañana, á las diez, la Sociedad de aserradores y afiladores mecánicos, y la de obreros guarnicioneros se reunirá á las once.

Hoy se ha presentado á las autoridades de Marina el teniente de navío D. Calixto Paredes Chacón, que ha sido destinado á Castellón.

Para conocer la recaja de precios en los discos de la Compañía Francesa del Gramófono, visitar el Salón Cuesta en la Droguería de San Antonio, esquina á calle de Ercilla y Bazar Hernández, calle Paz.

En el rápido de Madrid llegó anoche el senador Sr. Soler y March.

En el tren correo de Madrid ha llegado hoy el senador D. Eduardo Borengar.

En el rápido de la corte ha salido con Simbaldo Gutiérrez.

Se cura la TOS ferina con las gotas externas Selma. Facilita la expectoración. Buena Vinda de Costas, torre Sta. Catalina.

El señor rector de la iglesia de Santa Catalina Martí ha dispuesto que en los trabajos de aseo del campanario de aquel templo se prescindiera totalmente del uso de la martillina y de otros instrumentos que puedan alterar la pureza de su ornamentación. Se concretarán los operarios á limpiar la piedra, despojándola de las capas de pintura que la afean.

La Sociedad Instructiva de conductores de automóviles de Valencia celebrará pasado mañana, á las nueve y media de la noche, una conferencia, en la que el señor D. Leopoldo Trénor, ingeniero electricista, dará á conocer á dicho centro de instrucción los principios de electricidad, efectos y sus aplicaciones.

Dicha conferencia será sumamente trascendental por ser una materia de las principales que se utilizan para el funcionamiento de los motores de automóviles y será de gran utilidad práctica para los conductores y aspirantes, á los que se les concederá la entrada. El acto tendrá lugar en la casa social, Bonaire, 2.

Las mayores novedades en joyas, se construyen en los talleres de MARTIN & C, Paz, B, 1.º, esquina calle de las Comedias.

Las pensiones que cobraban por esta Tesorería de Hacienda D. Pascual Martínez y D. Mauricio Andrés Santamaría, han sido trasladadas á las de Alicante y Barcelona, respectivamente.

Hay ha recalcado en nuestro puerto, procedente de Barcelona, el vapor Villarreal, que ha sido despachado con cargo general y pasajeros para Melilla.

Se le han concedido dos mensualidades de supervivencia á doña Vicenta Tadeo Latorre.

La Sociedad Els Tranquils celebrará mañana una velada teatral, poniéndose en escena *La ópera amarga*, *El conde de Luxemburgo* y *El cortijo*.

La sociedad Los XX celebrará mañana, á las ocho y media de la noche, función teatral, poniéndose en escena *Pasiones que matan*, *Juegos malabares* y *Los niños de Tetuán*.

Hoy «Maniobras de la Escuadra española», con otras, en el Cine Moderno.

La Real Sociedad Tiro de Pichón celebrará tirada ordinaria mañana, á las tres de la tarde. Se ofrecerán dos bonitos premios, regalo de los socios.

Sucesos

Robo.—Los ladrones se dedicaron ayer á limpiar corrales de Tabernes Salleva con 22 gallinas de Rafael Tous Brines, 3 de Vicente Catalá Pérez y 13 de Vicente Plancha Llacer.

Los rateros no han sido habidos.

Amenazas.—La Guardia civil de Manuel ha detenido á Tomás Giner Pedrés por haber amenazado de muerte con un cuchillo á Celestina Signes Megual.

Ha sido puesto á disposición del juzgado. **Batero.**—Por la ronda de Segruidad ha sido capturado esta mañana en la calle de la Figuera un joven de 30 años, llamado Carlos Aranda Ibiza (s) Sumier, conocido por ratero soborsaliente.

Ha sido alojado en la Modelo.

Intento de suicidio.—Josefa Fernández, habitante en la calle de Gracia, número 99, intentó suicidarse ayer tarde tomando una dosis de sublimado corrosivo. Fué convenientemente atendida en el Hospital provincial.

Accidentes de trabajo.—En la casa de Socorro del Puerto han sido atendidos hoy: Vicente Bosch Sauchis, de 42 años, de una herida contusa de forma irregular en la mano derecha, y Ramón Sierra Fuster, de 47 años, de una contusión de segundo grado en el pie izquierdo á consecuencia de haber sido cogido por un trolek. Ambos son obreros del puerto.

Noticias militares

Según parece, á juzgar por el movimiento que hemos podido observar en los centros militares, se prepara la salida de tropas de Valencia.

A pesar de que la noticia se nos ha negado, creemos que se han dado por el Gobierno los órdenes oportunos para que estén preparados, con objeto de marchar al primer aviso, los regimientos de infantería de Mallorca y Guadalupe y el octavo montado de Artillería.

Al frente de dichas fuerzas no se aventurado suponer marchará el general de la brigada D. Juan Pereira, y que en caso de que se confirmase la noticia vendrían de guarnición á Valencia á reemplazar los regimientos de infantería expedicionarios los de Oumba y Tetuán, de guarnición en Teruel y Castellón.

Tampoco hemos podido averiguar, por el mismo motivo que se han encerrado en Capitanía general, si dichas fuerzas irán á África ó bien quedarán de guarnición en Málaga en sustitución de las que de allí puedan salir para Melilla.

En vano hemos recurrido á todos los medios para dar la noticia en firme, pero nada hemos podido conseguir ante la reserva del Estado Mayor, que se ha limitado á decirnos que estaban dando los últimos toques al acto de la jura de banderas por los reclutas.

Restaurant Oriente

SAN VICENTE, 34

La casa pone á disposición de sus clientes una carta de 16 platos diferentes para que puedan elegir tres en el cubierto de 250 pesetas, ó cuatro en el de 3 pesetas, además de los entremeses, helado y postres.

Paella á la valenciana en el almuerzo. Biscuit glacé en ambas comidas.

Señoras

Flores, plumas y adornos para sombreros. Precios excepcionales, calle Don Juan de Austria, 32, principal.

ESLAVA

Pl Margall, 21. Teléfono 155

— COMPAÑIA COMICA —

Director de escena JUAN COLOM

Funciones para mañana

A las 8:30 de la tarde, especial: Turno impar.

EL PATIO

Acto 3.º de

Amores y amorios

A las 6 de la tarde, extraordinaria:

Buena gente

Celos

CELOS

A las 9:45 de la noche, extraordinaria:

Lo que no muere

Acto 3.º de

Amores y amorios

Avisos de corporaciones

Comunidad de regantes de la acequia de Robla.—Convocatoria.—En cumplimiento de lo que las Ordenanzas disponen en su artículo cuarenta y cuatro, esta Comunidad se reunirá en junta general ordinaria el día dieciséis del presente mes, y si no concurren suficiente número de señores propietarios, por segunda convocatoria, el día treinta del mismo mes, á las diez y en los salones de la Sociedad Económica de Amigos del País, plaza de San Luis Bertran, para tratar de la aprobación de cuentas del año último, lectura de presupuestos, memoria y renovación de la mitad de los señores Vocales del Sindicato que les corresponde cesar. Las cuentas, presupuesto y reparto de equitativo estarán de manifiesto en las oficinas de Secretarías, Hernán-Cortés, 14, 3.ª planta, de once á trece los días no festivos, hasta el día en que se celebre la Junta.—Valencia 8 de Abril 1911.—El Presidente de la Comunidad.—Vicente Otrexach.

Artillería de Campaña, 8.º Regimiento Montado.—Vacante en este Regimiento una plaza de obrero herrador de segunda clase contratado, con el sueldo anual de 1200 pesetas, derechos pasivos y demás que concede la legislación vigente, se anuncia por medio del presente, para que los que deseen ocupar dicho cargo presenten sus antecedentes y demás documentos que previene el Reglamento de los de su clase al Señor Coronel del mismo hasta el día 1.º de Mayo, que se reunirá la Junta económica para el examen de las mismas.—Valencia 8 Abril 1911.—El Comandante Mayor, Arturo Martín.

Regimiento Cazadores de Alcántara 14.º de Caballería.—El viernes 21 del actual á las once, el expresado Regimiento venderá en pública subasta en su cuartel de caballería de San Juan de la Ribera dos caballos de desecho. Se hace público por este anuncio para conocimiento de los señores que deseen tomar parte en dicha venta.

Valencia 8 de Abril de 1911.—El comandante Mayor, Manuel Villanazares.

Profesor de Obra Prima

La sociedad instructiva de industriales de calzado y similares, saca á concurso por término de diez días, á contar desde esta fecha, la plaza de Profesor teórico-práctico del ramo, con el sueldo y condiciones que están á disposición de los concurrentes en la casa social plaza de Pelliceros, 2, principal, donde también podrán presentarse las solicitudes.—Valencia 8 Abril 1911.—El Presidente.

TEATRO PRINCIPAL

Gran Compañía de Magia

ULTIMA FUNCION

Mañana domingo

Gran éxito Sorprendente Magia

Los polvos de la madre Celestina

Lujoso decorado Vestuario espléndido

Butaca, 150; entrada general, 0'40

Tímbre incluido

A las 8:30,



Todas las misas que se celebrarán el lunes 10 de los corrientes, en las parroquias de Santa Catalina Martí y San Agustín Obispo y en San Martín Obispo y San celebrará el martes 11 de los corrientes en la mencionada parroquia de Santa Catalina y San Agustín, serán en sufragio del alma de

Don Tomás Adrian y Donaire

Comandante que fué del Arma de Caballería que falleció el 13 de abril de 1903

Su viuda, hijos, nietas, hijas y hermanas políticas, suplican á los demás parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



Todas las misas que se celebrarán mañana domingo en la parroquia iglesia de San Martín, serán en sufragio del alma de

D. Angel Tarín Arnau

en cumplimiento del primer mes de su fallecimiento

Su viuda, hijos y demás parientes, ruegan á sus amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán reconocidos.



LA SEÑORA

Doña Rosa Lahoz Ortiz

de Mangada ha fallecido hoy á las dos de la tarde A LOS 30 AÑOS DE EDAD

HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R I P

Su desconsuelo o esposo, hijos, padre y hermano políticos, tíos, primos y demás parientes, participan á sus amigos tan dolorosa pérdida y les ruegan la tengan presente en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará mañana, á las once, desde la casa mortuoria, Pabellones de Infantería de San Juan de la Ribera, á la plaza de San Agustín, donde se despedirá el duelo, por lo que quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Las Barracas

SE SALDAN todos los BORDADOS y PUNTILLAS DE LA TEMPORADA DEL AÑO 1911

Recibidos nuevos y grandes surtidos en BORDADOS, PUNTILLAS, HULES y ADORNOS

— PRECIO FIJO SIN COMPETENCIA —

Descalzo y Villena, Llop, núms. 8 y 10

VICHY CATALAN

Agua mineral medicinal natural. Sin rival para el ANEURISMO, la DIARREA y las afecciones al ESTOMAGO, HIGADO, BAZO. No hace de otras aguas con nombres de Vichy imaginarios.—Precio 0'75 ptas. botella. De venta en farmacias y droguerías. Depósito en Valencia: RAMON CASANOVA BOIX, calle de Ruzafa, 74, Teléfono 775.

Centro Científico

CISCAR, E

Próxima la convocatoria de Telégrafos, este Centro dá una clase de Francés extraordinaria á tomás de la reglamentaria, sin aumento de honorarios.

Licores Marzal

Elaboración puramente basada en azúcares de primera, flores, frutas y raíces

Despachos: Derechos, 5, Tupinamba, frente á la tienda de las Ollas, y San Vicente núm. 194.

Sección de espectáculos

Funciones para hoy

SALÓN ESCLAVA.—Pl y Margall, 21.—Por la tarde á las 6 y 9:30 noche: (extraordinarias) Repetición de la función de beneficio de Carlota P14; El patio, Acto 3.º de Amores y amorios y Celos.

Funciones para mañana

TEATRO PRINCIPAL.—Por la tarde á las 3:30.—Los polvos de la madre Celestina.

TEATRO DE LA PAQUETERIA.—U timas funciones de la temporada.—Por la tarde á las 3:30: Las romanas caprichosas.—A las 7:45: La reina de las tintas.—A las 8: Las romanas caprichosas.—Por la noche á las 8:45: Las romanas caprichosas.—A las 10: La reina de las tintas.—A las 11:15: Las romanas caprichosas.

TEATRO RUFAPA.—Por la tarde á las 3:30: El conde de Luxemburgo.—El último chulo.—Por la noche á las 8:30: La viuda alegre.—Juegos malabares.

SALÓN ESCLAVA.—Pl y Margall, 21.—Por la tarde á las 6 y 9:30 (especial), El patio y Acto 3.º de Amores y amorios.—A las 8 (extraordinaria), Buena gente y Celos.—Por la noche á las 9:45 (extraordinaria), Celos, Lo que no muere y Acto 3.º de Amores y amorios.

Phono-Salle

El local más céntrico de Valencia exclusivamente destinado á audiciones artísticas de DISCOS

de los mejores artistas del mundo. Strakosky, Anselmi, etc. Máquinas baratísimas, desde 5 pesetas.

La 1.000 G por 175 pesetas puede adquirirse.

Discos Dobles, 4'50, 6, 8, 9, 11 pesetas.

Mandamos catálogos. 10, bis, plaza de la Reina, 10, bis, Valencia.

Cronica religiosa

Cultos para mañana: En la Iglesia de Santa Catalina mártir, a las cinco y media, rosario, letanía, Salve, Misas, plática y misa de Comunión.

En las Escuelas-Pías, la Esclavitud del niño, procesión y misa.

En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, misa de la Buena Muerte, y por la tarde, misa de la Buena Muerte, y por la tarde, misa de la Buena Muerte.

En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, misa de la Buena Muerte, y por la tarde, misa de la Buena Muerte.

En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, misa de la Buena Muerte, y por la tarde, misa de la Buena Muerte.

En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, misa de la Buena Muerte, y por la tarde, misa de la Buena Muerte.

En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, misa de la Buena Muerte, y por la tarde, misa de la Buena Muerte.

En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, misa de la Buena Muerte, y por la tarde, misa de la Buena Muerte.

En la Compañía, a las siete y media, misa de Comunión, y por la tarde, misa de la Buena Muerte, y por la tarde, misa de la Buena Muerte.

En el negociado de Cárceles de las oficinas municipales y los licitadores se presentaron sus plegos de proposición en el acto ni modo de la subasta.

La corrida de novillos anunciada para mañana será presidida por el concejal señor Roig.

De alcalde de plaza actuará el Sr. Codoñer y de orden el Sr. Paredes.

Durante las últimas 24 horas han sido detenidos en la vía pública veinte mendigos.

Recurso desestimado. El Alcalde ha recibido una comunicación del Gobernador civil anunciando haber desestimado el recurso interpuesto por D. Luis B. Sánchez Gómez contra el acuerdo del Ayuntamiento disponiendo la colocación de un obelisco en la explanada de los Siles de Burjassot que perpetúe la memoria de los fusilados por Cabrera.

Respecto a este asunto se nos informa que el señor Gobernador ha resuelto el recurso sin obediencia a influencias, ni presiones de las derechas ni de las izquierdas, sino atemperándose en absoluto a los preceptos legales.

La real orden de 31 de julio de 1901 dispone que los gobernadores, al conocer en alzada de los recursos contra los acuerdos de los ayuntamientos, solo pueden resolver en cuanto a la competencia ó incompetencia con que fueren dotados, y que cuando aquella sea clara, es decir, cuando la Corporación obre dentro del círculo de las atribuciones que le concede el art. 73 de la ley, no les es permitido conocer del fondo del acuerdo ni menos revocarlo, doctrina que ha sido reiterada por el real decreto de 16 de noviembre de 1909.

El Gobernador, se nos añade, no podía, pues, hacer otra cosa que lo que ha hecho. Reconoció la facultad que tiene el Ayuntamiento para resolver por sí mismo esta cuestión, dejando al arbitrio de la Corporación el acuerdo de referencia.

Esto es lo legal. Proceder de otro modo sería inmiscuirse en lo que es del arbitrio municipal y extralimitarse en el ejercicio de sus funciones.

En la Audiencia. El tribunal de la Sala primera ha entendido hoy en dos procesos incoados contra Manuel Andrés García, por hurto, alzamiento de morada y amenazas, y Federico Puig Vila, por estafa.

En su defensa han informado D. Jaime Peremarch, D. Francisco Alvarado y don José María Barriol.

También se ha celebrado una vistilla, con asistencia de D. Julio Gil y Morie.

Tres noticias. El lunes se posesionará del cargo de gobernador del Banco de España el Sr. Cobian. Este fué operado ayer en la pierna izquierda.

El día 20 del actual jurarán la bandera los nuevos reclusos. Concurrirá la real familia al sitio acostumbrado de la Castellana.

El duque de Tamames ha solicitado el ingreso en el Senado por derecho propio.

Colegio derrumbado. Barcelona.—Dice el alcalde del cercano pueblo de Arenys del Mar que a las diez de la mañana se derrumbó la bóveda de la iglesia y de las habitaciones adyacentes al colegio de las hermanas escolapias.

Entre los escombros apareció el cadáver de una monja. También ha fallecido otra. Parte del edificio que quedó en pie amenaza ruina y ha sido abandonado por la comunidad.

Momentos antes de ocurrir el hundimiento asistían los fieles a misa. En el sitio del suceso se personaron las autoridades y el juzgado, disponiendo éste el levantamiento de los cadáveres. El suceso ha causado en dicha villa general consternación.

La prensa. Dice que en el problema de Marruecos no hay monárquicos y republicanos, sino españoles patriotas ó enemigos del bien público, agentes de Congresos extranjeros.

El Imparcial.—Hace el resumen del debate de ayer sobre el proceso Ferrer, haciendo resaltar las amenazas del socialismo internacional si no se va a la revisión del proceso.

Elogia la enérgica contestación que dió el Sr. Canalejas al líder de los socialistas y el metódico discurso del Sr. Sol y Ortega pidiendo que el Parlamento abra el camino para reparar injusticias.

El País.—Dice que sin justicia no hay honor, y ensalza los discursos de los señores Corominas, Pablo Iglesias y Sol y Ortega, pidiendo además continúe el debate.

El Universo.—Comenta el discurso de Pablo Iglesias, especialmente la parte en que amenaza con desórdenes si no hay revisión del proceso Ferrer.

A este propósito dice el referido diario: «Los trastornos no vendrán si Canalejas obra con la energía que cumple a un buen Gobierno».

La reina. El Sr. Gasset y su familia cumplimentaron a la reina doña Victoria.

La inspección de inválidos. Con la solemnidad de costumbre se ha posesionado esta mañana el Sr. Aznar de la Inspección del cuerpo de Inválidos.

El Sr. Aznar se propone construir un nuevo cuartel para el mencionado cuerpo.

Ni abandonado. Alicante.—En el portal de la casa número 1 de la calle de Cádiz, dejó a las nueve de la noche una mujer un envoltorio que llevaba entre sus brazos y huyó precipitadamente.

La vecina Enriqueta Albero, sospechando de aquella mujer, salió precipitadamente en su persecución, y en unión de dos agentes de Seguridad le dió alcance, resultando que era una vecina de Elche, a la que le habían entregado un recién nacido para que lo depositara en el Asilo de Caridad.

La mujer referida ingresó en la cárcel, y el niño, que goza de excelente salud, fué depositado en el Asilo.

La madre de la infeliz criaturita reside en Elche y lo abandonó para ocultar su deshonra.

El Sr. Romeo insiste. El señor Presidente: Como no ha habido discusión y en uso de las atribuciones que me concede el reglamento, doy por retirada la proposición.

Escándalo. Los republicanos protestan. La mayoría aplaude. El Sr. Romeo pide a gritos la palabra.

El presidente con energía: No hay palabra. Arreca el escándalo. El presidente llama dos veces al orden al orador.

El Sr. Canalejas dice que se ve en el deber de llamar la atención del Sr. Romeo para que reconozca la autoridad del Gobierno y del presidente y para que retire la proposición en bien de todos.

El Sr. Romeo: Yo había pedido la palabra para manifestar que en un artículo mío publicado en el extranjero refería todo lo que iba a ocurrir. (Grandes rumores)

Advertisement for Scott's Emulsion featuring an image of a man carrying a large fish on his back. Text: 'Mi hija Maria Josefa de 2 años de edad tuvo que ser destetada antes de tiempo a causa de enfermedad y sus piernas no tenían fuerza suficiente para sostenerla en pie. Toma la Emulsión Scott con verdadera fruición, la cual le ha abierto el apetito y dado fuerza a las piernas, pues hoy día corre y juega sin fatiga.'

Advertisement for Emulsion Scott. Text: 'Quien pida Emulsión Scott, debe oponerse a las imitaciones en pro de otras emulsiones. Es una emulsión de pescado que no puede curar como la de Scott.'

Advertisement for a meteorological service. Text: 'Servicio especial meteorológico. Federación Agraria de Levante. Estado y apreciación del tiempo según telegrama recibido a las 2:25 de la tarde del día 8 de abril de 1911, con las observaciones de las orbes de la mañana.'

Advertisement for a theatrical performance. Text: 'Trinquete de Pelayo. Mañana a las cuatro y media, gran partido de escuela cuerdas, a 60 tantos, desafío con 250 pesetas de salida, Chiquet de Liria, Churret y Nel, contra Chiquet de Simat, Chiquet de Sueca y Meadozo. Precio 20 céntimos.'

Advertisement for a theatrical performance. Text: 'Teatros y artistas. PRINCIPAL.—Mañana despedida de la compañía de magia, poniendo en escena Los polvos de la madre Celestina. La función será por la tarde, y no dudamos se verá concurrida.'

Advertisement for a municipal information. Text: 'Información municipal. Junta de Feria. Después de retirarnos ayer tarde del Consistorio continuó la reunión de la Junta de Feria y fueron elegidos contador y vicescontador los señores representantes de la Cámara de Comercio y presidente del Ayuntamiento Sr. Conejero, respectivamente.'

Advertisement for a municipal information. Text: 'Información municipal. Junta de Feria. Después de retirarnos ayer tarde del Consistorio continuó la reunión de la Junta de Feria y fueron elegidos contador y vicescontador los señores representantes de la Cámara de Comercio y presidente del Ayuntamiento Sr. Conejero, respectivamente.'

Tribunales

En la Audiencia. El tribunal de la Sala primera ha entendido hoy en dos procesos incoados contra Manuel Andrés García, por hurto, alzamiento de morada y amenazas, y Federico Puig Vila, por estafa.

En su defensa han informado D. Jaime Peremarch, D. Francisco Alvarado y don José María Barriol.

También se ha celebrado una vistilla, con asistencia de D. Julio Gil y Morie.

Toros y toreros

Mañana se lidiarán seis novillos-toros de D. Eduardo Miura, siendo los encargados de estoquearlos los famosos matadores Rubio, Zapatero y Torqueto, éste último nuevo en esta plaza.

Los precios para esta corrida son: Entrada preferencia sin numerar, 1,95 pesetas; ídem lados 1 y 2 graderío 2,15 naya, 1,85; ídem lados 5 y 7 sol y sombra, 1,80; entrada general sol, 1,20.

TEATRO

Patronato de la Juventud Obrera

Funciones para el domingo 9 de abril en el local de la casa social, calle Portal de Valldigna número 2. A las cinco y media, se exhibirán hermosos cuadros sobre asuntos religiosos, a continuación se harán preciosas películas de costumbres y panorámicas. A las siete se repetirá la misma función.

Trinquete de Pelayo

Mañana a las cuatro y media, gran partido de escuela cuerdas, a 60 tantos, desafío con 250 pesetas de salida, Chiquet de Liria, Churret y Nel, contra Chiquet de Simat, Chiquet de Sueca y Meadozo. Precio 20 céntimos.

Teatros y artistas

PRINCIPAL.—Mañana despedida de la compañía de magia, poniendo en escena Los polvos de la madre Celestina. La función será por la tarde, y no dudamos se verá concurrida.

Sebra el chiquet de trenes

Vitoria.—El total de los heridos a consecuencia del choque de trenes entre las estaciones de Araya y Olazagutia son 26, entre ellos seis graves y los 20 restantes leves.

Nevasdas

Logroño.—Las nevasdas son generales en esta provincia. Las heladas han ocasionado grandes daños en el arbolado y en las viñas.

Nafragio

Ferrol.—Ha naufragado una trañera, ahogándose 12 tripulantes. Se ignora el paradero de muchas trañeras, siendo grande la ansiedad pública por este motivo.

Lo de Marruecos

Hay gran expectación por presenciar la sesión del Congreso.

El debate Ferrer

Cree el Sr. Canalejas que no terminará hoy el debate sobre el proceso Ferrer.

La cuestión de los azúcares

El Sr. Canalejas ha recibido telegramas de la manifestación de los cañeros de Sabroña.

El rey

Su majestad, después de despachar con el jefe del Gobierno, dió un paseo a pié por la Casa de Campo.

Lo de los azúcares

La comisión que entiende en la proposición de ley estableciendo nuevas fábricas de azúcar, ha emitido dictamen, derogando la segunda parte de la ley Oma.

El Sr. Romeo insiste. El señor Presidente: Como no ha habido discusión y en uso de las atribuciones que me concede el reglamento, doy por retirada la proposición.

Escándalo. Los republicanos protestan. La mayoría aplaude. El Sr. Romeo pide a gritos la palabra.

El presidente con energía: No hay palabra. Arreca el escándalo. El presidente llama dos veces al orden al orador.

El Sr. Canalejas dice que se ve en el deber de llamar la atención del Sr. Romeo para que reconozca la autoridad del Gobierno y del presidente y para que retire la proposición en bien de todos.

El Sr. Romeo: Yo había pedido la palabra para manifestar que en un artículo mío publicado en el extranjero refería todo lo que iba a ocurrir. (Grandes rumores)

El Sr. Romeo: Si no me permitis que hable durante cinco minutos, hablaré durante dos horas. (Más rumores)

Yo dice el Sr. Romeo—soy más patriota que la mayoría y me siento y callo. (Voces en la mayoría: No, no.) Interviene el Sr. Maura.

Declara que lo hace cumpliendo un deber de cortesía. El Gobierno está advertido y tiene su política trazada.

Creo que todos deben depositar nuestra confianza en él. El Sr. Maura termina diciendo: «Debemos evitar que nos encontremos entre dos fuegos.»

Ofrece al Gobierno su incondicional apoyo. Pide que se celebre una nueva Conferencia sobre los asuntos de Marruecos, pues la vigente se ha vulnerado. (Bien.)

El Sr. Soriano: Viva D. Quijote de la Mancha. (Grandes protestas.) Yo estoy seguro de que el Gobierno aceptará el apoyo que se le preste. (Aplausos en la mayoría y en los conservadores)

El Sr. Canalejas da las gracias al señor Maura por sus patrióticas manifestaciones. El Sr. Azcárate celebra las declaraciones que ha hecho el Sr. Canalejas sobre la cuestión de Marruecos.

Lamehta que en el Parlamento español se prohíba hablar de la cuestión de Marruecos, cuando en las Cámaras francesas e inglesas se discute ampliamente.

Dice que no debe olvidar el Sr. Canalejas los deberes de gobierno. El Acta de Algeciras tiene tres puntos. No debemos meternos en aventuras.

Si sobrevienen dificultades, deben ser resueltas éstas por toda Europa, no exclusivamente por las potencias signatarias del Acta de Algeciras.

El Sr. Canalejas le contesta diciendo que cuando el Gobierno tiene una misión que cumplir no rehuye ningún género de responsabilidades.

Afirma que tiene bien trazado su camino y asegura que la acción de la policía no es bastante sin la diplomática para resolver el conflicto.

El Sr. Benitoa, en nombre de los regionalistas, ofrece el apoyo necesario al Gobierno. (Aplausos.)

El Sr. Vazquez de Mella: Cuando se trata del bien de la colectividad deben olvidarse las luchas de partido y unirse todos en bien de la patria.

Se declara partidario de la expansión en Marruecos. Dice que España tiene allí una misión que cumplir, lo mismo que en América.

Interviene Pablo Iglesias, poniendo inconvenientes a la intervención en Marruecos. Dice que los socialistas atemperarán su conducta a la del Gobierno.

Se opone a lo que llama aventuras. El Sr. Canalejas rechaza las palabras de Pablo Iglesias si envuelven amenazas.

Se reanuda el debate Ferrer, continuando su discurso el Sr. Sol y Ortega.

Senado. Bastante animación en escafos y tribunas.

El Sr. Barroso ofrece traer a la Cámara los documentos que le pidió ayer el señor Ugarte.

El Sr. García Prieto se levanta en medio de gran expectación. Dice que el Gobierno deseaba contestar a las preguntas del senador Sr. Maestre respecto a los asuntos de Marruecos antes de comenzar las vacaciones parlamentarias de Soñana Santa.

«Será sobrio—añade—pero no me quedará nada por decir. ¿Qué ha pasado en Marruecos? Que el favor real de Fez ha sido arrollado por los kaidés rebeldes.

El día 23 de marzo había calma. El sultán ordenó un reconocimiento en la kabila de Benimtiler.

Esta preparó una emboscada en un terreno pantanoso y 1.600 ginetes destrozaron a la mehalá imperial.

Los consules en Fez celebraron una reunión en vista de estos acontecimientos y acordaron que los europeos abandonasen la ciudad ya que los caminos se hallaban espeditos.

Después de esto circularon otras noticias en la prensa de España y del extranjero, que hasta la fecha no han tenido confirmación.

El Gobierno se propone solo adoptar medidas para garantizar el orden y evitar que los sucesos que se desarrollan repercutan en la zona de influencia de España.

Francia y el Gabinete de Madrid van de acuerdo para prever contingencias y es posible que se llegue a una intervención.

Se refiere luego al ferrocarril de Alcázar, y dice que el Gobierno se preocupa de ello por su cercanía a Larache.

El Gobierno obrará dentro de la mayor prudencia y sin apartarse de lo convenido en el Acta de Algeciras.

EXTRANJERO

Lo de Marruecos. París.—El periódico la Gaceta de Colonia publica un despacho de Madrid afirmando que España y Francia intervendrán en breve en Marruecos, enviando un contingente militar de 30.000 hombres.

En el ministerio de Negocios extranjeros niegan exactitud a esta noticia.

Noticias de Barcelona

Barcelona 8, 15-80. El general Weyler. Probablemente mañana marchará a Madrid el general Sr. Weyler, quien es de suponer hablará con el jefe del Gobierno acerca de la cuestión de Marruecos.

El tiempo. Ha mejorado el tiempo. El día hoy es espléndido.

La corrida de la prensa. Aumenta el entusiasmo por la corrida de la Asociación de la Prensa que se celebrará mañana.

El público forma cola en las taquillas. Descarrilamiento. A consecuencia de los últimos temporales hubo un hundimiento de terreno, descarrilando un tren de mercancías en Aragón, provincia de Tarragona.

No hubo degraclias. Quedaron destrozados varios vagones.

Imp. de J. Guix, Miñana, 7 y 9, Valencia

